

18 января — День прорыва блокады Ленинграда

83 года назад, 18 января 1943 года, победоносно завершилась наступательная операция «Искра». Войска Ленинградского и Волховского фронтов освободили город Шлиссельбург и южное побережье Ладожского озера. Было разорвано кольцо блокады Ленинграда, восстановлена сухопутная связь осаждённого города с «Большой землёй», что позволило спасти сотни жизней. Уже 7 февраля в Ленинград пришёл первый состав с продовольствием.



Несмотря на то, что город пробыл в осаде ещё год, прорыв блокады подарил миллионам граждан надежду на спасение и вселил уверенность в неминуемый разгром врага. Значительно улучшилась обстановка на всём Ленинградском фронте — инициатива в боевых действиях полностью перешла к советским войскам, а в феврале 1943 года снабжение Ленинграда продовольствием выросло до уровня других городов СССР.

Студенты и сотрудники Политехнического института отдавали свои силы защите Родины с первых дней Великой Отечественной войны. Более 3000 политехников ушли в действующую армию, народное ополчение и партизанские отряды.



Блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 года, наступил голод. Всех жителей города спасала ледовая дорога через Ладожское озеро. Создание Дороги жизни не обошлось без участия политехников. Сергей Голушкиевич был одним из организаторов движения по льду озера. Он рассчитал минимальную допустимую толщину льда и первым переправился по Дороге жизни на головной машине.



Главное здание института было переоборудовано под госпиталь. 150 сотрудников добровольно взяли на себя новые обязанности. Во втором учебном корпусе жил медперсонал, а в студгородке расположился эвакогоспиталь.

В мастерских Политехнического института стали выполнять военные заказы для нужд фронта, а учёные пошли трудиться на оборонные предприятия.



Ещё в довоенное время между химическим и гидротехническим корпусами было садоводство. Там в теплицах круглый год выращивали цветы. Во время блокады города его преобразовали в подсобное хозяйство для выращивания овощей. В апреле 1942 года Выборгский район выделил институту дополнительный земельный участок для этих нужд. В июле того же года первый урожай уже поступил в детский сад и столовую. Установленный план заготовок составлял практически 25 000 килограммов овощей.



В феврале 1942 года студентов и сотрудников ЛПИ эвакуировали в Пятигорск, где испытали тяготы немецкой оккупации. Затем перебрались в Ташкент. Там уже в январе 1943 года институт смог начать свою учебную и научную работу, а в августе был произведён набор на первый курс. В ноябре занятия возобновились и в Ленинграде. В июне 1943 года Политехнический институт единственный в Ленинграде получил право принимать к защите диссертации. До полного снятия блокады учёный совет рассмотрел 19 докторский и кандидатских диссертаций. В августе 1944 года 442 политехника вернулись из Ташкента. Ленинградский политехнический институт возобновил занятия в полном объёме.



Блокада Ленинграда длилась 872 дня. За это время от истощения и артобстрелов умерли несколько сотен политехников. И сегодня мы вспоминаем всех тех, кто жил, работал и сражался в осаждённом городе, тех, кто отдал свои жизни ради спасения Ленинграда.

Дата публикации: 2026.01.16

[">>>Перейти к новостям](#)

[">>>Перейти ко всем новостям](#)